4-2 應用統計學
第四章  習題解答 4-3

第四章  機率概論
1. 試列出下列機率實驗之樣本空間:

(a)  檢驗某工廠出產的十件產品，記錄其不良品個數
(b)  投擲三枚硬幣，觀察朝上面的正反情形
(c)  桶中裝有編號1至3號的球，從中隨機抽取兩球，觀察其編號
解：(a) S={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}，數字為不良品之個數。
(b) S={正正正,正正反,正反正,正反反,反正正,反正反,反反正,反反反}。             

    (c) S={(1,2) (1,3) (2,3)}。

2. 以習題4.1中之實驗為例，試列出下列事件所含的樣本點

  (a) 僅有一件不良品的事件

  (b) 出現2次以上“正面”的事件
  (c) 兩球編號相加為5的事件
解：(a) A={1}。

    (b) A={正正正,正正反,正反正,反正正}。

    (c) A={(2,3)}。

3. 假設某一機率實驗， 其樣本空間包含了5個樣本點{e１，e２，e３，e４，e５}。且P(e１)=P(e４)=P(e５)，P(e２)=2P(e１)，P(e3)=4P(e１)

  (a) 試求出每一樣本點機率

  (b) 若一複合事件A={e３，e４}，試求P(A)

解：(a) 令P(e１)=a,則依題意所示

       P(e４)=P(e５)=a，P(e２)=2a，P(e３)=4a
      已知 
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，故a＋2a＋4a＋a＋a=1，a=
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      則P(e１)=
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  (b) 若A={e３，e４}，則P(A)=P(e３)＋P(e４)=
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5

。

4. 假設明天的股市漲跌為一機率事件，令事件

  A: 明天股市以漲勢收盤

  B: 明天股市以跌勢收盤
  C: 明天股市維持平盤不漲不跌

  若P(A)=0.4，P(B)=0.3，試求P(C)

解：P(C)=1-P(A)-P(B)=1-0.4-0.3=0.3

5. 某一石油探勘公司，每一次探勘，成功發現石油的機率皆為0.1。今觀察此公司，在兩次的探勘之中，成功的發現石油與否。定義下列四個單一事件:     

      事件      第一次探勘     第二次探勘       機率
       E1          成功           成功          P(E1)=0.01

       E2          成功           失敗          P(E2)=0.09

       E3          失敗           成功          P(E3)= ?

       E4          失敗           失敗          P(E4)=0.81

(a) 試以樹狀圖列出此實驗之樣本空間，並與上述四個單一事件相應。  
   (b) 試求P(E3)，也就是第一次探勘失敗，第二次探勘成功的機率

   (c) 考慮一複和事件A:兩次探勘中，至少成功一次的事件。試求P(A)

解：(a)     第一次探勘    第二次探勘      事件                                        

                           成功             E1
            成功          失敗             E2
            失敗          成功             E3
                           失敗             E4
(b) P(E3)=1-P(E1)-P(E2)-P(E4)=1-0.01-0.09-0.81=0.09

(c) 複和事件A:兩次探勘中，至少成功一次的事件
A={E1,E2,E3}

則 P(A)=P(E1)＋P(E2)＋P(E3)=0.19

6. A，B兩人舉行網球比賽，比賽舉行三場。假設兩人實力相當，獲勝的機率相同。則

  (a) 試列出此比賽之樣本空間

  (b) 試求A連贏三場的機率

  (c) 試求B至少贏一場的機率
解：(a) S={AAA,AAB,ABA,ABB,BAA,BAB,BBA,BBB}，若字母A出現表A贏得此場網球比賽，例如：AAB表A贏得第一與第二場網球比賽，B贏得第三場網球比賽。
(b) P({AAA})=
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(c) P({AAB})＋P({ABA})＋P({ABB})＋P({BAA})＋P({BAB})＋P({BBA})＋P({BBB})=
[image: image10.wmf]8
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7. 觀察投擲一公平骰子實驗。定義事件

  A: 朝上點數為3

  B: 朝上點數為偶數

  C: 朝上點數超過4

  試陳述下列事件之含意，並列出各自所包含的樣本點，進而求得機率。

(a) A∪B     (b) BC
(c) A∩BC    (d) A∪C
(e) A∩C     (f) A∪B∪C
解：依題意所示 A={3}，B={2,4,6}，C={5,6}，則
    (a) A∪B={2,3,4,6}，P(A∪B)=
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(b) BC={1,3,5}，P(BC)=
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(c) A∩BC={3}，P(A∩BC)=
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(d) A∪C={3,5,6}，P(A∪C)=
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(e) A∩C=ψ，P(A∩C)=P(ψ)=0        

(f) A∪B∪C={2,3,4,5,6}，P(A∪B∪C)=
[image: image15.wmf]6
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8. 台大醫院某一星期天，共有15人前來捐血。若此15人之血型分配如下表所示

	血型
	A   B   AB    O
	總和

	人數
	2    4    3    6
	15


  假設從中隨機抽取一人。則

  (a) 此人血型為A型的機率

  (b) 此人血型不是A型就是B型的機率

  (c) 此人血型不是O型的機率
解：(a) 若A表血型為A型的事件，則此人血型為A型的機率，P(A)=
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(b) 若A表血型為A型的事件，B表血型為B型的事件，則此人血型不是A型就是B型的機率，P(A∪B)=
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2

15

6

=


(c) 若O表血型為O型的事件，則此人血型不是O型的機率，P(OC)=
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9. A與B為兩事件，假設P(A)=0.3，P(B)=0.5，P(A∩B)=0.2。試以作圖方式求出

(a) P(AC∩B)     (b) P(AC∩BC)

解：
                                           B   P(A∩B)=0.2

     P(A∩BC)=0.1

     P(AC∩BC)=0.4                                             

P(AC∩B)=0.3

  由上圖可知，(a) 因為P(B)= P(A∩B)+ P(AC∩B)，所以P(AC∩B)= P(B) - P(A∩B)= 0.5 - 0.2 = 0.3

                (b) P(AC∩BC)=P(BC) – P(A∩BC)

=1 - P(B) - P(A∩BC)

=1 - P(A∩B) - P(AC∩B) - P(A∩BC)

=1 - 0.2 - 0.3 - 0.1 = 0.4

10. 假設某一公司共有員工50人，今總經理欲派遣其中4人前往美國訪問考察。如以抽籤方式，做有46支空白籤，4支記號籤，放於一袋中。抽到記號籤者，可出國訪查。試問

   (a) 第一位抽籤者抽到記號籤出國訪查的機率為何？

   (b) 已知第一位抽中出國訪查，且第二位抽中出國訪查的機率為何？
   (c) 已知第一位並未抽中，且第二位抽中出國訪查的機率為何？
   (d) 若未知第一位的抽籤結果，試問第二位抽中出國訪查的機為何？

   (e) 由以上之結論，您認為早抽的抽中機率大，還是晚抽的抽中機率大？
解：(a) 定義Ai為第i位員工抽到記號籤的事件，i=1,2,3…..50，則
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    (b) 第一位抽中出國訪查，且第二位抽中出國訪查的機率為  
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    (c) 第一位並未抽中，且第二位抽中出國訪查的機率為
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    (d) 未知第一位的抽籤結果，試問第二位抽中出國訪查的機率為
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    (e) 由(a)及(d)的結果可知，不管抽籤的順序，抽中的機率皆相同。

11. 若將樣本空間，依A類別分割成A1,A2,A3,………Ah等互斥事件，依B類別分割成B1,B2,B3,………Bk等互斥事件。試寫出一般化的聯合機率表。並將其聯合機率、邊際機率標示清楚。
	解： 
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12. 某大學有52%的學生為男生，5%的學生主修工業管理，2%的學生為男生並主修工業管理。今若從此校任抽取一名學生。則

   (a) 已知此學生為男生，則他主修工業管理的機率為？

   (b) 已知此學生主修工業管理，則此學生為男生的機率為？

解：(a) 定義F為抽取學生為男生的事件，M為其主修工業管理的事件，已知此學生為男生，則他主修工業管理的機率為
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    (b) 已知此學生主修工業管理，則此學生為男生的機率為
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13. 依序投擲一公平的骰子兩次。觀察其朝上面之點數。定義下列事件：

    A: 兩次點數總和為6的事件

    B: 兩次點數總和為7的事件

    C: 第一次投擲點數為4的事件    試問

    (a) A與C兩事件獨立嗎？

    (b) B與C兩事件獨立嗎？
解：依題意可知，A={(1,5)(5,1)(2,4)(4,2)(3,3)}

                  B={(1,6)(6,1)(2,5)(5,2)(3,4)(4,3)}

                  C={(4,1)(4,2)(4,3)(4,4)(4,5)(4,6)}

(a) 
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         A與C事件並不獨立。

    (b) 
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        B與C事件獨立。
14. 如下表所示，A與B為兩事件。n1，n2，n3，n4為交集的個數
	
	A
	AC

	B
	n1
	n2

	BC
	n3
	n4


    試求:

(a) P(A)             
(b) P(B)

(c) P(A∩BC)       
(d) P(A∪B)

(e) P(A|B)           
(f) P(B|A)


解：(a) 
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    (b) 
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    (c)
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    (d) 
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    (e) 
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(f) 
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15. 假設某公司員工之性別及其公司職位分佈比例如下表所示：

	
	男
	女
	總和

	主管
	0.08
	0.02
	0.1

	一般職員
	0.6
	0.3
	0.9

	總和
	0.68
	0.32
	1


   今若從此公司任抽取一人。則

   (a) 此人為男性且為主管的機率為何？
   (b) 此人為女性或是一般職員的機率為何？
   (c) 已知此人為主管，則他是男性的機率為何？
   (d) “此人為主管”，”此人為男性”，此兩事件獨立嗎？

   (e) 由(d)看來，您認為男女平權在此公司徹底實現了嗎？

解：定義事件：抽取此人

               M：為男性     F：為女性 

               C：為主管     G：為一般職員，則

(a) 此人為男性且為主管的機率為
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(b) 此人為女性或是一般職員的機率為
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(c) 已知此人為主管，則他是男性的機率為
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(d) 由於
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，因此：”此人為主管”，”此人為男性”，此兩事件並不獨立。

    (e) 由(d)看來，男女平權在此公司還有改進之處。

16. 假設您是某一銀行經理，手中握有25位客戶名單，其中有20位信用良好，5位信用不良。今從中抽取2位，審核其信用情況。試求

   (a) 抽取兩人都是信用不良的機率

   (b) 抽取兩人中，一人信用良好，一人信用不良的機率

   (c) 抽取的第二人信用不良的機率
解：(a) 定義Ai為抽取第i位客戶信用不良的事件，i=1,2。則

       抽取兩人都是信用不良的機率為
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    (b) 抽取兩人中，一人信用良好，一人信用不良的機率為       
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    (c) 抽取的第二人信用不良的機率為
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17. 若有A與B兩事件。假設P(A)=0.5，P(B)=0.25，P(A|B)=0.7。試求
   (a) P(AC)

   (b) P(A∩B)

   (c) P(A∪B)

解：(a)
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(b)
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(c)
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18. 假設 P(A)=0.5，P(B)=0.3

   (a) 若A與B兩事件獨立，試求P(A∪B)
   (b) 若A與B兩事件互斥，試求P(A∪B)
   (c) 若A與B兩事件互斥，試求P(A|B)

解：(a) 由於兩事件獨立，可知
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，則
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     (b) 由於兩事件互斥，可知
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     (c) 
[image: image59.wmf]0
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19. 若有A，B，C三事件。已知A事件與B事件獨立，B事件與C事件互斥，且P(A)=0.7，P(B)=0.25，P(C)=0.1 。試求下列事件機率

   (a) B與C都發生的事件

   (b) A不發生的事件

   (c) A與B至少有一發生的事件

   (d) A，B，C都發生的事件
解：(a)
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，因為B與C事件互斥。

(b)
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(c)
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(d)
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20. 連續投擲一公平硬幣5次，試求出至少出現一次反面的機率
解：定義A為投擲5次中，至少出現一次正面的事件
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21. 某公司工廠其下有三條生產線A，B，C共同生產公司產品。而其各自佔總產量的50%，20%，30%。假設由生產線A所生產出的產品，不良率為2%，生產線B之產品不良率為5%，生產線C之產品不良率為1%。今從此公司產品中隨機抽取一件。試問：

(a) 此件產品為不良品的機率為何？
(b) 若已知抽取到不良品，試求不良品是由生產線B所製造的機率。

解：定義F為抽取到不良品的事件

    (a) 根據全機率法則，則抽取到不良品的機率為
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    (b) 根據貝氏定理
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22. 假設科學園區所有的員工中，有60%為男性，40%為女性。而在男性員工中，有80%平常是以自行開車代步，而在女性員工中有30%平常也以自行開車代步。若某一天您漫步於園區中，迎面而來為一員工所開的小客車。試問此車的駕駛為男性的機率為何？

解：定義M為開車者是男性的事件，F為開車者是女性的事件，C為員工自行開車的事件，題意所示，迎面為員工所開的小客車。此車的駕駛為男性的機率為   
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